

# 文明花开千万家

——全州践行社会主义核心价值观暨精神文明创建工作巡礼

文/图 王玉兰

近年来,黄南州始终把普及社会主义核心价值观、促进人的全面发展作为精神文明建设的根本来抓,走出了一条以“典型示范普及核心价值观,以城市效应提升城市文明度”的探索之路,精神文明建设取得显著成效,先后涌现出了一大批代表时代前进方向的先进典型,凸显了社会主义核心价值观的主流引领。今年以来,州及四县各部门、各单位纷纷创建“黄南好人”、“最美高原人”、“最美乡村”等一系列文明创建活动,体现了我州各族群众对先进价值观的不懈追求和对美好幸福生活的无限向往。

为进一步增进全州各县、各单位间的学习交流,进一步深化全州社会主义核心价值观培育践行暨精神文明创建工作,7月27日,我州开展了践行社会主义核心价值观暨精神文明创建工作学习交流会。旨在学习借鉴兄弟市州和先进单位在精神文明创建和社会主义核心价值观培育践行方面的先进做法和典型经验。



井然有序的西宁市西巷社区办事服务大厅。



在西宁市城西检察院兴致勃勃的欣赏干  
警书法摄影及手工艺品创作成果。



在国网黄化供电公司观看精神文明建设纪  
实短片。



州建行员工诗朗诵《我骄傲,我是中国人》。

## 价值观“植入”社会生活

7月27日,天气格外热。

一大早,40余名参加全州践行社会主义核心价值观暨精神文明创建工作学习交流会的代表纷纷赶到集合点——西宁市文化公园,乘车前往观摩的第一站西宁市西巷社区。

映入眼帘的是干净利落的社区小院,最引人瞩目的当属院内写有“搭建‘连心桥’,密切党群关系”和“今天你微笑了吗?”字样的社区工作展示牌。社区负责人向大家讲述了近年来社区各方面工作所取得的成绩及社区工作的主要做法。

近年来,该社区充分发挥党组织的领导核心作用,本着“一切为了居民,一切依靠居民”的工作宗旨,结合精细化管理工作,实现资源共享,共驻共建,深入辖区单位、社区群众中,与他们联系沟通、交流谈心,掌握社情民意,了解群众需求,对矛盾纠纷发现在早、处置在小,做到小事不出小区,大事不出社区,矛盾不上交,从点滴做起,做群众的“及时雨”,真心实意为群众解难题、办实事,逐步实现社区发展齐谋划,社区卫生齐治理,社区治安齐维护,公益事业齐参与,有困难大家帮、有资源大家享、有问题大家解、有活动大家办的浓厚氛围。

为更好的服务于辖区居民,医西巷社区不断发挥志愿者服务队的作用。细化了十六支志愿者服务队,科学划分社区网格,形成“纵到边横到角”社区多层次信息反馈网络,构建社情民意双向大畅通机制。

针对社区党员大多年老体弱的实际,社区采取“方便就近”的原则,以6户党员家庭为校址,创建了6所“家庭小党校”,通过“党员选、自己荐、组织聘”的形式,为每所小党校配备了校长、指导员和联络员。在6个家庭党校之间开展灵活多样的组织活动。小党校无疑为医西巷社区党员搭建了一个经常性学习和参与社区管理的平台。6个小党校之间相互沟通联系,不仅增进了邻里之间、党员与居民之间的相互了解,也增进了社区居民之间的友谊和感情。

精神文明创建工作是一项育人塑人、以人

为本的铸魂工程。医西巷社区6个小党校根据所在不同小区的不同特点,形成亲人带动家庭,家庭带动邻居,邻居带动朋友的良性循环圈。该社区将社会主义核心价值观体系建设“植入”居民日常生活,为营造和谐、幸福社区奠定了坚实的群众基础。

整齐规范的办事大厅,统一的蓝色工作制服,琳琅满目的社区工作流程宣传栏,社区工作人员昂扬的精神面貌,在社区艺术爱好者一曲欢快的民乐演奏的映衬下显得更加喜庆祥和。

一年之计在于春,一日之计在于晨。沐浴在清晨和煦的阳光下,医西巷社区工作人员又开始了忙碌而又紧张的工作……

大约9时40分,与会人员来到西宁市城西区人民法院。在院记者了解到,近年来,城西区人民法院在全体干警的积极参与和共同努力下,创建“全国文明单位”工作持久扎实推进,精神文明工作不断取得新的进展,先后获得“全国模范检察院、全国先进检察院、全国检察文化建设示范院、全国文明接待窗口”等国家级和省级荣誉60余项。2013年以来,该院连续三年被评为“省级文明单位”。

在该院办公楼的走廊里,处处可见具有文化气息的各式格言警句和装裱精致的书画摄影作品,最引人注意的是“六心精神”、“公平正义”等检察文化浮雕。据该院负责人介绍,这些书画摄影作品都是院里干警们利用业余时间所创作的,院里还开展了“学雷锋活动”、“志愿者服务活动”、“道德讲堂建设”、“我们的节日活动”和“帮扶共建活动”。

凡事从细节入手,不断补充干警“精神之钙”。城西区人民法院重视艰苦奋斗、勤俭节约教育,要求干警从用水、用电、用纸等方面细化,不断增强文明餐桌和节约“一滴水、一度电、一张纸”意识。为干警购置各类健身器材、绘画颜料,鼓励干警积极参与各类文体活动,保障各类活动有序开展。组织干警参加首届全国检察机关预防职务犯罪摄影大赛、全省女

动、“做一个有道德的人”等丰富多彩的主题实践活动,开展核心价值观的践行和培育活动,引导未成年人扣好人生的第一粒扣子;尖扎县在广大青少年中开展“七个一”教育活动,即读好一本书、办好一场演讲、办好一期墙报、开好一次主题班会、搜集一个民族团结故事、写一篇心得体会、办一份手抄报活动,切实加强未成年人思想道德建设……

随着社会的发展,青少年思想道德建设的形势越来越严峻。在青少年中开展培育践行社会主义核心价值观直接影响一代人的成长。

崇德尚美从“娃娃抓起”。十年树木,百年树人。学校是践行核心价值观、开展文明创建的主阵地。全州各级各类学校致力于把

德模范、黄南好人,以及核心价值观建设、未成年人思想道德建设等方面的先进单位和先进个人,涌现出了全国道德模范洛藏扎西、全国道德模范提名奖获得者傲见和“全国五一劳动奖章”、“全国三八红旗手”、“全国先进工作者”贺生兰等一些在全国有影响的先进典型,进一步打响了我州精神文明建设的“品牌”,有效促进了州精神文明创建工作。

西宁市西巷社区、城西区人民法院、国网黄化供电公司、州建行在践行社会主义核心价值观和精神文明创建工作的先进做法和典型经验为我州各部门、各行业提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

7月27日下午在州建行召开的交流发言会上,州委副书记班果强调,必须把践行社会主义核心价值观作为文明创建的重点。将其贯穿

检察官才艺作品展及征文大赛、全区职工运动会、城西区庆祝建党94周年歌咏比赛等,并取得了优异成绩。

城西区人民法院重视优美环境熏陶作用的发挥,设立了文化长廊和学习园地,积极营造了文明办公环境,达到了检察业务、检察文化、检察环境的高度融合统一,这种促进业务工作的基础性工作,无疑是一种对文化的敬畏。

下午16时30分,交流观摩团一行驱车赶到位于尖扎县的国网黄化供电公司。

该公司目前拥有员工617人,管辖海东市化隆县、循化县和黄南州尖扎县、同仁县、泽库县、河南县6县电网,服务人口达75.65万人,服务面积达2.37万平方公里。

精神文明创建工作是一种文化的提升。多年来,国网黄化供电公司始终把精神文明建设融入公司管理,全面践行“服务党和国家工作大局、服务电力客户、服务发电企业、服务经济社会发展”的企业宗旨,认真履行政治、社会和经济责任,实现了文明建设强素质、文明提升塑形象的企业形象。开展“书香黄化”、“学原著、品国学、读经典、谈体会”、“榜样力量”、“出彩人生”、“奋进黄化”主题教育和修身立德专项研讨等活动和“奋斗的青春最美丽”小讲堂,着力将传统“八德”和社会主义核心价值观根植于心、固化于制、外化于行,引导党员干部立足岗位敬业奉献。组织青年志愿者和共产党员服务队开展以优质服务、敬老助残、扶贫帮困、爱心助学等形式的“五进”文明实践活动,3年来参与活动1000余人次,投入资金15万余元,受到社会各界欢迎。与辖区内6个县9个村建立“三联三促”维稳共建关系,派遣干部驻村开展联点帮扶活动。2014年,落实帮扶资金117.36万元,参与帮扶人数达259人,着力改进村民生产、改善村民生活、稳定村民思想。

观摩学习的大巴车一路前行,驶向下一个观摩点——黄南州建设银行。

核心价值观的培育践行融入学校各项工作中,做到有课程、有活动、有载体,在学生心中播下核心价值观的种子;全州各中小学校重视发挥政治、品德课在培育核心价值观的重要作用,推动核心价值观进教材、进课堂、进头脑;深入开展文明校园、文明班级、文明宿舍等创建活动,推动校园文明建设;广泛开展“我们的节日”、“向国旗敬礼”、“学习和争做美德少年”等主题实践活动,势在必行。弘扬主旋律,发挥正能量,引导青少年崇德向善、知行合一。积极组织学生开展多种志愿服务活动,用实际行动来践行社会主义核心价值观。与此同时,引导学生立足习惯养成,提升个人品德,内化于心、外化于行,不断夯实培育核心价值观的实践根基。

于各地各部门文明创建的全过程,在落细、落小、落实上下功夫,将社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化,多做凝聚共识、坚定信心、鼓舞士气之事,激发人们向善向上的美好愿望,让社会主义核心价值观成为全州各族群众共同的价值追求,成为推动黄南跨越发展和长治久安的永恒精神动力和力量源泉。

弘扬主旋律、汇聚正能量,树立新风尚,把精神文明创建与“五个黄南”建设紧密结合起来。围绕州委提出的建设平安、小康、幸福、美丽、奋进黄南的总目标,将文明创建活动融入到全州政治、经济、文化、社会、生态文明以及党的建设各个领域、各个行业、各个方面,最大限度地动员和凝聚各方力量,共同推动全州经济社会持续健康发展,齐心协力奏响黄南精神文明创建新乐章,让精神文明花开万家。